

讀經小組示範—提摩太前書第一章

壹 引言 — 1~2

貳 神的經綸與不同的教訓相對 — 3~17

(問 1：神的經綸是甚麼？)

- * 4 節註 4【原文，家庭律法；含分配意，(字尾與約十 9 的草場同源，含分配草場給羊群意，)指家庭管理，家庭行政，家政，引伸為行政(分配)的安排(dispensation)，計畫(plan)或經綸(economy)，所以也是家庭經營。神在信仰裏的經綸，乃是神的家庭經營，神的家庭行政，(參弗一 10 註 2，三 9，)要在基督裏將祂自己分賜到祂所揀選的人裏面，使祂得著一個家彰顯祂自己，這家就是召會，(三 15，)基督的身體。】
- * 4 節註 3【神的經綸是在信仰裡的，就是在信仰的範圍和元素裡得以開始而發展的。神的經綸是要將祂自己分賜到祂所揀選的人裡面，不是在天然的範圍裡，也不是在律法的行為裡，乃是因著相信基督，藉著重生，在新造屬靈的範圍裡…。】

(問 2：為什麼使徒保羅強調只該傳講神的經綸才是健康的教訓？)

- * 3 節註 3【教導不同的事，指教導虛構無稽之事、無窮的家譜(4)和律法。(7~8。)這一切都是虛空的談論，(6，)與使徒以基督和召會，就是神的經綸，為中心的教訓不同。
- * 10 節【註 1】健康含示生命。使徒健全的教訓，照著神榮耀的福音，將健康的教訓當作生命的供應供給給人，滋養他們，或醫治他們；相反的，在 3 節異議者不同的教訓，卻將死亡和毒素的種子撒播到人裏面。任何一種教訓，若是使人從神新約經綸的中心和目標岔出去，就是不健康的。】

叁 持守信仰所需的信心與良心 — 18~20

(問 3：欲持守基督徒正確的信仰，為何需要信心和無虧的良心？)

- * 19 節註 1【信心和無虧的良心(見 5 註 3)是並行的。我們的良心一有虧欠，就有漏洞，我們的信心就要漏掉。在受攪擾的地方召會中，要打那美好的仗，(18，)對抗不同的教訓，(3，)無虧的良心同著信心，乃是必需的。】
- * 19 節註 3【這給我們看見丟棄信心和無虧良心的嚴重性。持守信心和無虧的良心，是我們基督徒信仰和生活的保護。船破這辭含示，基督徒生活與召會生活，好像船隻航行在風暴的海上，需要信心和無虧良心的保護。】

【本章思路】

本章在引言後，立即談到提摩太前書的主題—神對召會的經綸，並比較不同教訓的錯誤；然後囑咐提摩太憑豫言打那美好的仗，持守信仰。

進入主文，保羅立即就錯誤的情形說到在召會中教訓的話與使徒的教訓不同：虛構無稽之事，無窮的家譜(以上只引起辯論)，律法之事；這些都是虛空的談論(參看 6 節註 2)。這些不同的教訓不只是不同的問題，更是一種是否健康的問題。(3~10)

接著說健康的教訓該是：以神的經綸為中心。包括：神的家庭經營；神的家庭行政；是新約職事的中心；是在信仰裡的；是照著可稱頌之神榮耀的福音；是有榜樣可循的；其結果是尊貴榮耀歸與那永世的君王。保羅並在論述中說他自己就是這在神這經綸之下產生出來的榜樣：原是個罪魁；蒙了神的憐憫；蒙受主的恩；為基督耶穌所拯救；使保羅信靠基督得永遠的生命；將這要顯示基督一切的恆忍，給所有的信徒作榜樣。(11~17)

本章最後，保羅囑咐提摩太：要照從前指著提摩太所說的豫言；也憑著這豫言；為主打那美好的仗，持守信仰。需要藉著信心，就是我們信的行動和無虧的良心來持守，並表明使徒與神在對丟棄這些信仰之人對待的嚴厲，不寬容。(18~20)

【生命讀經選讀】

引 言

我們信新約中各卷書的排列是照著主的主宰。在這主宰的安排裡，提摩太前書、提摩太後書、提多書、和腓利門書擺在一起作為一組。說到神對召會的經綸安排。這四封書信的目的：提摩太前書—揭示神對召會的經綸；提摩太後書—對召會敗落的豫防劑；提多書—維持召會的秩序；腓利門書—在新人裡信徒身分平等的例證

前面三本提字書一再強調以下七項基本且緊要的事物：**信仰**等於神的經綸、家庭行政、安排的內容。**真理**乃是照著神的經綸而有之信仰的內容、實際。**健康的教訓**、健康的話以及健康的言語，乃是真理的職事，將神聖真理的實際供應人。**永遠的生命**乃是完成信仰之神聖實際的憑藉與能力。**敬虔**乃是彰顯神聖實際的生活，是神在祂一切豐富裡的彰顯。**信**（主觀的）是對信仰（客觀的）之真理的響應，接受並有分於神聖的實際。**良心**是試驗與核對，保守我們在信仰中。

提摩太前書—揭示神對召會的經綸

在一章四節，保羅用了『神的經綸』這奇妙的辭。這經綸是在經綸一面的行政；因此，是指神的經綸。神的經綸啟示於提前三章的四句話：大哉，敬虔的奧祕；神顯現於肉體；召會是活神的家；召會是真理的柱石和根基。神的經綸與敬虔的大奧祕，神顯現於肉體，以及召會是活神的家也是真理的柱石和根基有關。當神的經綸與這四件事擺在一起，我們就看見提摩太前書事實上的確啟示神對召會的經綸。

所有的使徒都傳講並教導同樣的事—基督與召會。因為使徒們教導並傳講基督與召會，他們眾人同有一個職事。為這緣故，保羅能說，『我們...受了這職事。』（林後四1。）使徒有許多，但他們只領受了一個職事。行傳一章進一步指明，所有的使徒都在一個同樣的職事裡。（17。）任何所謂的職事，與保羅和其他使徒的職事不同的，實際上根本不是職事，乃是不同的教訓。照著新約，那一個職事是要將基督服事給神所揀選的人，使召會得以形成。這是神的經綸，與各種不同的教訓相對。神的經綸必然不是蒙頭、洗腳、和關於喫或守日之規條的事。神的經綸與這些不同的教訓相對。

神的經綸與不同的教訓相對

本章有神的經綸與不同的教訓相對這件事。神啟示的中心，神的經綸的中心點是甚麼？神的經綸是要將祂自己在基督裡，藉著那靈分賜到祂所揀選的人裡面，使他們得著神聖的生命和性情，成為基督的身體，就是新人，也就是召會，而在宇宙中彰顯神。這是極重要的點。

在三節異議者不同的教訓，卻將死亡和毒素的種子撒播到人裡面。任何一種教訓，若是使人從神新約 經綸的中心和目標岔出去，就是不健康的。

使徒保羅在提前一章所擺出來的，乃是神的經綸對抗不同的教訓。神的經綸是在信仰裡，（4，）不同的教訓是以律法為本、為中心。（7~10。）所以這就是信仰對律法，如加拉太三章所對付的。（2，5，23~25。）凡以律法為本、為中心的教訓，都是不健康的，（提前一10，）惟有神在信仰裡的經綸，對抗以律法為本、為中心的教訓，纔是健康的，能叫人因信靠基督而得永遠的生命，（16，）有分於神永遠的計畫，就是神在信仰裡的經綸。這就是可稱頌之神所託付與使徒保羅那榮耀的福音。（11。）人若丟棄這信心和無虧的良心，就在信仰上猶如船破於深海中。（19。）

主日三段式詩歌、讀經材料參考

選用詩歌：補充本 1004 首，詩歌附 5 首，768 首或 164 首。

禱讀經節：5, 15, 16 節。

選讀註解：4 節註 4，5 節註 3，10 節註 1, 16 節註 2，19 節註 1, 2, 3。

擘餅聚會建議詩歌：詩歌 157 首 176 首；詩歌 447 首、448 首或 41 首（特別是第四節）。